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臺南市103年度生活課程輔導團「教科書轉化主題教學暨多元評量案例」

徵稿活動 
 

壹、教學課程名稱：教室裡的大發現 

 

貳、教學年級：一年級 

 

叁、教學節數：五節課  

 

肆、設計理念： 一年級新生大多數的上課時間都在自己的教室，經過一段時間的

摸索和觀察，將會發現自己的班級有一些硬體設備和物品，例如：書櫃、電視機、電

腦等，這些設備和每天的學習活動關係密切，所以第一節，老師先讓學生知道教室裡

有什麼設備。第二節老師再與學生討論教室裡設備的功能和用途。第三節老師指導學

生如何正確使用這些設備，並在使用過後一起動手整理、歸位，養成愛護教室設備的

好習慣。第四節演唱「教室好幫手」歌曲，提高學生的學習興趣，並利用不同的動作

和手勢，體會節奏中的強弱。第五節透過與學生討論教室裡的潛藏危機，並教導學生

如何保護自己，希望減少學生意外傷害，讓每個孩子都能平平安安的出門，快快樂樂

的回家。 

   
伍、課程架構圖： 

第一節 

(觀察教室) 

1.知道教室裡

有哪些設備。 

2.把觀察到的

設備記錄下

來。 

第二節 

(教室設備) 

1.知道教室裡

的設備有什麼

功能、用途？ 

2.想問哪些問

題? 

第三節 

(正確使用) 

1.指導正確的

使用方式。 

2.實際操作看

看? 

3.應該怎麼愛

惜它？ 

第四節 

(節奏練習) 

1.演奏練習。 

2.加上肢體語

言節奏。 

第五節 

 

1. 教室的潛

藏危機。 

2. 如何保護

自己？  

 

陸、教學活動設計：  

教學課程 

名  稱 
教室裡的大發現 

能力指標 

1-1 以五官知覺探索生

活，察覺事物及環境的特性

與變化。 

2-2 觀察生活中人、事、物

的變化，覺知變化的可能因

素。 

3-3 養成動手探究事物的

習慣，並能正確、安全且有

效地行動。 

4-3 能聽取團體成員的意

見，遵守規則、一起工作，

並完成任務。 
5-5 產生愛護生活環境，尊

教學目標 

1.知道教室裡有哪些設備。 

2. 知道教室裡的設備是做什麼

用的、要怎麼使用。 

3.能清楚明確的知道這些設備

的功能。 

4.能妥善使用及愛惜教室的設

備。 

5. 能正確演唱：教室好幫手 

  



重他人與關懷生命的情懷。 

教學準備 電腦、投影機 

教學目標 教學活動流程 
時間

分配 
教學資源 評量方式 

 

 

 

 

 

 

1 知道教

室裡有哪

些設備。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 知道教

室裡的設

備是做什

麼用的、要

怎麼使

用。 

 

 

一、準備活動: (教室大發現) 

(1) 引起動機: 

 教師提問:天氣很熱，教室裡

有什麼東西會讓你覺得涼爽

呢？ 

二、發展活動: 

(1) 觀看課本上的圖片，有哪些

和教室裡的一樣，在哪裡呢？ 

 

    教師提問: 

1. 課本裡的這些圖片是什

麼東西? 

學生:電視、圖書櫃、電

燈… 

2. 我們教室裡有這些東西

嗎?在哪裡？ 

學生:有。在……。 

3. 除了這些東西外，還有哪

些是教室裡有，課本裡沒

有的呢? 

學生:餐車、… 

4. 填寫學習單，把你觀察到

的記錄下來。 

        5.統整學習單 

 

     -----第一節課結束----- 

(2) 教師引領學生說出不同設備

的功能和用途。 

      

        教師提問: 

 

1. 書放在哪裡?書櫃有什

麼功能？ 

學生:書放在書櫃裡。書

櫃裡的書可增長知識。 

2. 掃具有哪些?它們有甚

麼功能？ 

學生:掃具有掃把、拖

把、畚箕、水桶、……。

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

15 
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10 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能認

真思考，

並踴躍發

表。 

 

 

 

 

認真回答

教師問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真觀察

並填寫學

習單 

 

 

老師統整 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生認真

思考並回



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 能正確

的使用這

些設備的

功能。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能妥善

使用及愛

惜教室的

設備。 

 

 

 

 

 

. 

 
 
 
 
 
 
 
 

可以把教室變乾淨。 

3. 桌椅的功能? 

學生:桌椅可以讓我們

坐著上課，讓我們方便

寫字，這也是和幼稚園

不同的地方。 

 

4. 置物櫃的功能？ 

學生:可以把自己的私

人物品放在裡面。 

       教師和學生依序討論各種教    

室設施的功能和用途。 

-----第二節課結束----- 

     (3)教師指導各種教室設施的正  

確使用方式。 

 

        教師提問: 

1. 你喜歡在乾淨的教室上

課，還是髒亂的教室呢? 

學生: 乾淨的教室可以

讓我們學習更舒服，髒

亂的教室會讓我們心情

不好。 

2. 你知道如何使用教室的

掃具讓教室更乾淨嗎? 

學生:掃把把地掃乾

淨，拖把把地拖乾淨。 

抹布可以把桌子、櫃子

擦乾淨。 

         3.請你想一想，有哪些工作   

是你會做的？ 

學生:掃地、拖地……。  

老師逐一講解並示範各

種打掃要領。 

 

(4)完成習作第九頁，了

解學生是否知道如何正

確使用和愛護教室的設

備。 

   -----第三節課結束----- 

 

   節奏練習：教室好幫手 

（1） 認念歌詞 

（2） 全班一起念 

（3） 聽 cd 範唱，逐句練答。 

（4） 加上肢體語言節奏，邊
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電腦、投

影機、習

作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影機 

 

答教師問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能用

心聆聽老

師講解、

示範，並

完成習作

的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.能了解

教室的潛
藏危機。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
6.學習保
護自己 

念唱邊拍。 

（5） 在「強」的位置上，拍

一下腿；在「弱」的位

置上，拍手。 

  

-----第四節課結束----- 

 

    教室裡有很多的設備，你覺得教

室是一個相當安全的地方嗎？有沒有

什麼地方是比較危險，需要特別注意

的呢？想想看？ 

 (1)  

       教師提問: 

1. 你覺得教室裡一定安全

嗎? 

學生:不一定。 

2. 你覺得哪些地方是容易

讓你受傷的呢? 

學生:不能在教室裡跑

步，因為有很多的桌

椅，不小心會撞到。 

3. 還有呢? 

學生:餐車上面有飯

菜，容易翻倒。 

教師補充說明：因為餐

車是不鏽鋼製的，如果

撞到邊邊角角，很容易

頭破血流。所以在教室

裡要慢慢走，不可以奔

跑。 

教師歸納本單元學習重點。 

        教師說: 

教室裡有許多設備可以

提供我們教學上的使

用，在教室裡也有許多

危險的地方要特別注

意，這樣才可以每天平

平安安的來上學，開開

心心的學習。 

 

-----第五節課結束----- 
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學生認真

回答教師

問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能專

心聽取教

師歸納。 

。 

 



柒、多元評量設計： 
活動名稱 教學目標 多元評量基準 多元評量規準 

教室裡的大

發現 
知道教室裡有哪些設

備。 

能夠透過發表、討論

將教室中的設備說

出來，並記錄在學習

單上。 

3分：能說出 3種教

室設備。 

2分：能說出 2種教

室設備。 

1分：能知道教室裡 

     的設備。 

 

教室裡的大

發現 
知道教室裡的設備是

做什麼用的、要怎麼

使用。 

 

能夠說出教室設備

的功能和用途 

3分：能說出 2種教

室設備的功能和用

途。 

2分：能說出 1種教

室設備的功能和用

途。 

1分：能知道教室設

備的功能和用途。 

  

教室裡的大

發現 
能清楚明確的知道這

些設備的功能 

能說出自己為班上

做哪些事，並能正確

的操作打掃器具 

3分：能說出自己為

班上做哪些事，並能

正確的操作打掃器

具。 

2分：能說出自己為

班上做哪些事，並能

操作打掃器具。 

1分：能說出自己為

班上做哪些事 

演唱：教室

好幫手 
能正確演唱：教室好

幫手 

能正確演唱教室好

幫手，並區分拍子強

弱 

3分：能正確演唱教

室好幫手，並區分拍

子強弱。 

2分：能正確演唱教

室好幫手。 

1分：能演唱教室好

幫手。 

 

教室裡的大

發現 
能正確知道教室的潛

藏危機並自我保護 

能說出教室設備有

哪些潛藏危機和如

何保護自己。 

3分：能說出 2種教

室設備的潛藏危機

和如何保護自己。 

2分：能說出 1種教

室設備的潛藏危機

和如何保護自己。  

1分：能知道教室設

備的潛藏危機和如

何保護自己。  

 

 



 

捌、附件： 

＜教學活動照片＞ 

一、 填寫學習單  

  

趕快仔細找一找 到底在哪裡呢？ 

  

討論看看吧！ 我們一起完成學習單! 

二、學習單 

 

 
 

 



 

三、認真打掃 

 
 

我會擦桌子了! 看我多認真的拖地! 

  

櫃子要擦乾淨；我還會把書排整齊 看我把窗戶擦得亮晶晶！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

我會把掃具排整齊喔！ 掃完的垃圾要裝在畚箕裡。 

  

餐車擦得亮晶晶，真厲害！ 我會把桌子排整齊！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



＜學習單＞ 

  我的教室  

                                           一年   班   號姓名 

小朋友，你看到了教室裡有哪些設備，請把看到的

設備在□中打ⅴ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 

 

 

 

 評量 

 

⒈  □電腦         9.□飲水機 

⒉  □餐車        10.□桌椅 

⒊  □置物櫃      11.□掃具 

⒋  □電視機      12.□書櫃 

⒌  □電燈        13.□玩具 

 

 

7. □電扇           

8. □電話 

 

 

 

□  單槍        
 



 

玖、參考資料： 

 1.生活 1上-南一書局。 

  

省思： 

1. 孩子雖然知道教室的設備及正確的使用方式，但有時還是會不

當的使用這些設備，例如：拿掃帚打人、看完的書亂丟，沒有

物歸原處。孩子的公德心還要加強，學習需日積月累，老師須

不斷提醒他們。 

2. 孩子也知道教室的潛藏危機，但有時仍會忍不住的在教室裡奔

跑，在自我保護方面還要加強。 

3. 因少子化的關係，很多父母對孩子保護有加，孩子在家動手做

的機會並不多，所以剝奪了孩子的學習機會。老師發現越會幫

忙的孩子，生活自理能力越強，學習上亦較為主動。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


